

技术突破引领产业升级

"我们的'领航者2号'高1.65 米,重约60千克,是一台全尺寸、全 自由度、具有精确技能作业能力的人 形机器人。"浙江人形机器人创新中 心相关负责人说,它不仅每秒拥有 275万亿次运算能力的人工智能算力 支持, 还配备了精准作业臂, 单臂有 7个自由度,可负载5千克,操作精 度达到0.1毫米。"领航者2号"可以 在水泥路、柏油路、塑胶跑道等多种 路面上平稳行走,最快步行速度达每

今年,该中心已在海曙区开设工 厂,启动数百台人形机器人的量产。 同时,该中心还在对接宁波本地的零 部件供应商,提升对本地产业链的辐 射带动能力。

尽管未能参展,但宁波均普人工 智能与人形机器人研究院(以下简称 "均普人形机器人研究院")和"贾 维斯"依然忙到飞起,全国各地的展 示让"贾维斯"声名远播。

迭代升级后,"贾维斯2.0"的身 高已达1.7米,腿部粗壮;双手拥有 12个自由度,能精准地识别货架上的 商品并抓取;可承担数名工人的工作 量。"贾维斯 2.0" 有望在不久的将来 成为车间里的"金牌员工"

设计年产能1000台的具身智能机 器人产线,将于近期正式投产。"产 能有了,销量还有待提升挖掘。"均 胜集团副总裁、均普人形机器人研究 院董事长周兴宥说。

透过他办公室的落地玻璃窗向外 望,可以看到准备投产的宁波普智未 来机器人有限公司及整装待发的宁波 具身智能机器人创新中心。

作为全球汽车零部件供应商"50 强",两年前,均胜集团结合自身优 势,布局下一个巨量赛道——具身智 能机器人。

"它将是继家电、智能手机及新 能源汽车之后的又一片蓝海。"周兴 宥坦言,目前全国超过200家具身机

器人企业紧盯这块"蛋糕"。

诚如周兴宥所言,如今,机器人 产业正处于规模化、产业化前夜。根 据国际机器人协会预测,到2030年, 全球人形机器人市场规模将达到千亿

工信部发布的《人形机器人创新 发展指导意见》明确提出,预计到 2027年,人形机器人产业进一步实现 规模化发展, 其相关产品深度融入实 体经济,成为推动经济增长的重要引

与此同时,宁波发布《宁波市人 形机器人产业创新发展行动方案 (2025-2027年)》及配套政策,明 确要"整机+零部件+场景+基金+人 才"全链条协同发力,重点推进智能 制造、文旅教娱、生活服务、医疗康 养、城市治理等应用场景建设,全力 打造全国领先的人形机器人产业集 群,建设以人形机器人为引领的全国 具身智能创新高地。

场景落地彰显"智能温度"

当前,人形机器人技术正处于从 实验室技术向产业化应用跨越的关键 阶段, 在工业、商业、特种等场景里 探索。机器人走出实验室,深入多场 景解决问题, 让智能有了温度。

与去年行业普遍"秀"机器人才 能不同,今年业内更关注机器人如何真 正投入工作、实现商业化落地。从企业 展台布置的仓库包裹分拣流水线到商业 空间的导览台, 处处可见厂商为自家机 器人寻找"干活场景"的努力。

"目前,'领航者'已可以初步胜 任流水线操作工的工作。"浙江人形 机器人创新中心相关负责人说。

要让人形机器人更快地在各个场 景"打工",必须加强它的协调能力。 "落户宁波以来,我们这个团队已经有 100多人,算法工程师和机械工程师占 大头。"该负责人说,学科融合,就是 要让人形机器人更敏捷、更聪明。

据介绍,机器人"关节"质量,

事关操作范围和操作精度,其中,减 速器是关键。浙江人形机器人创新中 心与宁波一家精密减速器领域的头部 企业合作,将减速器核心零部件加工 精度提升,解决了机器人肢体运动卡 顿、不协调的问题。在该负责人看 来,良好的产业链基础是宁波发展人 形机器人产业的关键,也是宁波落地 各类场景应用的保障。

不少业内人士认为,人形机器人 率先落地的,将是低速、高频、刚需 的商业场景,比如药房搬运、零售导 引、园区巡检等。

"在此前印发的《宁波市促进人形 机器人产业创新发展的若干政策措 施》中,'人形机器人+'应用就是重 要内容之一。"市经信局相关负责人 说,按照计划,我市鼓励人形机器人 在智能制造、文旅教娱、生活服务、 医疗康养、城市治理等领域的应用和

如今,一批宁波企业已率先启动。 宁波具身智能产业基地7月在象 山投用。该基地由宁波华翔牵头建设 运营,将重点打造模型训练场、数据 采集场、产教融合实践基地,布局工 业制造、文旅演艺、能源巡检等多个

今年上半年,均普人形机器人研究 院与上海智元新创技术有限公司合资 成立宁波普智未来机器人有限公司,普 智未来将负责宁波具身智能机器人创 新中心的建设并提供运营服务。

"下一步,我们将联手上海智 元,优势互补,具身智能机器人批量 化的生产及场景化应用将开启加速 度。"在技术突破与场景落地双轮驱 动下, 机器人正加速从实验室走向生 活的每个角落,均普人形机器人研究 院CTO沈天曜和同事关于"贾维斯 2.0"走进生产车间的梦想,正逐渐照

"讲文明‧树新风"公益广告

(企业供图)



(企业供图)

